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Evaluarea Parteneriatului Strategic România - S.U.A. 

și implicațiile sale în perioada 2016 - 2023 

 

Prezenta cercetare doctorală, intitulată ,,Evaluarea Parteneriatului Strategic România –

S.U.A. și implicațiile sale în perioada 2016-2023” are rolul de a transpune un document de înaltă 

importanță în arealul de securitate națională, în realități concrete, prin interpretarea acestuia în 

patru planuri relaționale: economic, politic, militar, cultural. Prezența Statelor Unite ale Americii 

nu poate să fie ignorată la acest moment în nici unul din spațiile geopolitice, fiind un important 

lider internațional. Flancul estic european a fost în ultimii treizeci de ani caracterizat de implicații 

diverse și pe diferite arealuri ale partenerului strategic SUA. Astfel, prezentul studiu își dorește să 

aprofundeze aceste relații, dar cu accente pe Parteneriatul Strategic România-SUA. Ținându-se 

cont de faptul că anul 2024 este un an electoral pe mai multe planuri (alegeri prezidențiale în SUA 

și în România), paradigma relațiilor internaționale între cele două state este cu atât mai importantă. 

Deși, declarațiile comune ce susțin acest parteneriat au avut ca punct de plecare securitatea 

militară a regiunii, se remarcă o evoluție în zona elementelor nonmilitare și acoperirea de noi 

capitaluri relaționale între cele două state, în plan cultural, științific, schimburi economice etc. 

Astfel, prin această cercetare îmi doresc sa prezint o imagine obiectivă și clară a modului 

cum un document strategic produce efecte în multe dintre domeniile cheie ale unui stat. 

Documentele strategice de securitate între state pot avea efecte în diverse domenii dincolo de 

domeniul securității. Documentele strategice de securitate pot influența relațiile economice dintre 

state. Acestea pot include prevederi legate de acorduri comerciale, politici de investiții sau 

cooperare economică, care pot modela interacțiunile economice și pot avea impact asupra 

fluxurilor comerciale, deciziilor de investiții și stabilității economice. Considerentele de securitate 

pot afecta, de asemenea, alocarea resurselor și prioritățile de cheltuieli, având un potențial impact 

asupra dezvoltării și creșterii economice. Acestea mai pot avea implicații sociale prin influențarea 

percepțiilor, atitudinilor și dinamicii societății. Ele pot modela opinia publică, pot genera dezbateri 

sau chiar pot afecta coeziunea și identitatea socială. Percepția amenințărilor de securitate și 

politicile rezultate pot influența comportamentele sociale, modelele de migrație și integrarea 

diverselor populații. 
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Aspectele legate de securitate pot produce o serie de schimbări culturale, intensificarea 

interacțiunilor, precum și protejarea patrimoniului cultural. Cooperarea în materie de securitate și 

înțelegerea reciprocă pot facilita schimbul cultural și dialogul. 

În cele din urmă, documentele strategice de securitate au adesea implicații politice 

semnificative. Ele pot modela politica internă influențând prioritățile politice, discursul politic și 

alocarea resurselor. Preocupările de securitate pot afecta echilibrul de putere dintre diferiți actori 

politici, pot afecta rezultatele electorale și pot modela agenda politică. 

Este important de menționat că efectele în aceste domenii pot fi interconectate și complexe 

și pot varia în funcție de contextul specific, de conținutul documentelor de securitate și de 

implementarea politicilor. În plus, impactul poate fi reciproc, evoluțiile din domeniile economic, 

social, cultural, educațional sau politic influențând, de asemenea, considerațiile de securitate și 

modelând documentele strategice de securitate între state.  

Astfel, lucrarea este structurată în 6 capitole, primele două fiind reprezentate de o 

analiză teoretică, al treilea capitol este o analiză documentară, al patrulea capitol conține 

metodologia, capitolul cinci prezintă rezultatele cercetării calitative, iar ultimul capitol prezintă 

principalele concluzii și direcții ale tezei. 

Primul capitol, intitulat ,,Politica puterii în comunitatea internațională prin parteneriatul 

strategic”, dorește să prezinte considerațiile teoretice cu privire la conceptul de parteneriat, 

plecând de la o analiză filosofică a cuvântului, ajungându-se la sensul dat de lucrarea existentă și 

anume, legătura dintre două sau mai multe state. De la etimologia cuvântului, până la vizunea 

diferiților autori, precum Aristotel, Sfântul Augustin, J.J. Rousseau, Niccolo Machiavelli, Thomas 

Hobbes sau Marx, Engels, Marshall, ideea de parteneriat capătă noi valențe și înțelesuri, într-un 

plan simbolic, social, economic, realist prin colaborarea dintre doi actori statali. Astfel, se 

identifică mai multe tipuri de parteneriat, economic, social, parteneriatul de tip religios și 

parteneriatul politic. Parteneriatul strategic, ca formă de colaborare în relațiile internaționale, a 

reprezentat o atenție deosebită și o bună fundamentare teoretică. Lucrarea a fost încadrată în teoria 

realismului internațional, argumentând faptul că statele sunt principalii actori în realizarea 

tranzacțiilor de putere pe piața internațională. Argumentul a fost teoretizat și filtrat prin prisma 

marilor gânditori realiști, de la Kenneth N. Waltz, Griffiths, Aron Raymond, E.H. Carr, John Herz, 

Henry Kissinger sau Hans Morgenthau. Mai mult, în planul relației SUA-România se poate 

identifica un fenomen numit bandwagoning cu efecte importante în spațiul internațional. 
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Al doilea capitol, denumit ,,Parteneriatul Strategic România-SUA”, a avut ca rol 

prezentarea documentului oficial ce leagă cele două țări sub diferite aspecte. Capitolul prezintă 

într-o primă etapă implicațiile istorice și evoluția în timp a relațiilor bilaterale, ulterior analizând 

și încercând chiar o abordare comparativă cu alte țări ale parteneriatului strategic. Din perioada 

anilor 1843, reprezentând perioadă incipientă, trecând prin perioada de oficializare și extindere a 

parteneriatului între anii 1880-1989, dar și etapa provocărilor multiple regăsită între anii 1940-

1989, sau ultima etapă postmodernă din 1989 și până în prezent, toate au fost caracterizate de 

momente importante care au condus la existența acestui parteneriat între cele două state. Un lucru 

semnificativ, acest capitol subliniază un element important și anume, gradul de implicare voluntară 

sau din necesitate a României în acest demers diplomatic internațional. Au fost prezentate o serie 

de argumente în favoarea ambelor variante, din care se desprinde o concluzie clară: atât România 

cât și SUA au o tradiție îndelungată în colaborarea bilaterală, ambele țări dorind să își consolideze 

influența sau poziția geostrategică în spațiul Est european. Dar să nu omitem faptul că au existat 

și o serie de factori externi care au influențat evoluția parteneriatului, amintind de altfel și aspecte 

controversate în dialogul bilateral România-SUA. Problema vizelor pentru cetățenii români, statul 

de drept și elemente de corupție sau reformele judiciare, nevoia de investiții americane și dorința 

României de aderare la Organizația pentru Cooperare și Dezvoltare Economică (OCDE) au fost 

elemente văzute ca „diferențe” între cele două state. Totuși, aceste aspecte au fost depășite sau 

sunt în etapa de soluționare, ținându-se cont și de o serie de Factori externi care au influențat 

evoluția parteneriatului. Acești factori au fost sintetizați în prezenta lucrare prin prisma unor teorii, 

precum: teoria pivotului, teoria rimland-ului, teoria zonelor de tampoane, evenimente precum 

războiul din Balcani, criza financiară, atacurile teroriste din 11 septembrie, conflictul militar ruso-

ucrainian etc.  

Al treilea capitol, subliniază exact perioada pe care prezenta cercetare o analizează, 

evoluția în intervalul 2016-2023, având trei direcții clare: dimensiunea economică, dimensiunea 

militară și de securitate și dimensiunea social-cultural-educațională. Capitolul are ca fundament 

o analiză cantitativă documentară, având la bază date internaționale, raportări guvernamentale și 

alte documente care au putut cuantifica în cifre și date parteneriatul strategic România-SUA, în 

perioada administrației Trump și administrației Biden. Dimensiunea econimică este caracterizată 

de două teorii, cea privitoare la faptul că țările se angajează să realizeze comerț și schimb de bunuri, 

profitând de pe urma acestora și cea de-a doua privitoare la ciclul de viață al produsului. 
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Dimensiunea prezintă o evoluție a exporturilor din SUA către România în perioada 2014-2023, 

principalele produse exportate de SUA și România în perioada 2016-2023, conform clasificărilor 

internaționale HS4 (Harmonized Commodity Description and Coding System), evoluția 

exporturilor din România către SUA în perioada 2014-2023, evoluția balanței 

exporturilor/importurilor dintre România către SUA, evoluția complexității economice dintre cele 

două state, creșteri semnificative ale importurilor și exporturilor din SUA-România pe diferite 

produse din anul 2016 până în anul 2020, evoluția balanței exporturilor/importurilor, investiții 

directe în cele două țări etc. În planul dimensiunii de securitate și apărare militară au fost analizați 

mai mulți indicatori, precum: exportul de arme din România în perioada 2016-2020, prezența 

trupelor militare în cele două state, solicitări din partea Guvernului României pentru achiziția de 

echipamente militare din SUA, exerciții militare comune. Dimensiunea social culturală a fost 

reprezentată de o incursiune în perioada 2016-2023 asupra datelor statistice regăsite despre 

schimburile educaționale, investițiile în domeniul cultural, social, burse pentru diferite categorii 

educaționale.  

Având aceste date și o imagine clară, atât din punct de vedere teoretic, cât și din punct de 

vedere al cifrelor ce carcterizează aceast parteneriat între cele două state, al patrulea capitol este 

orientat către aparatul metodologic, unde este prezentată problematica cercetării, scopul, obictivele 

și întrebările de cercetare. Mai mult, metodele de cercetare sunt reprezentate de documentare, 

analiza de discurs și aplicarea interviului semidirectiv, toate acestea delimitate de indicatori de 

analiză. Cercetarea este una calitativă, plecând de la o serie de analize teoretice realizate și o bună 

documentare cantitativă. Documentarea s-a realizat plecând de la analiza unor documente oficiale 

ce caracterizau dimensiunile economice, sociale, politice, militare, ale celor două state, plecând de 

la o serie de indicatori înregistrați sub patru dimenisuni: capitalul relațional politic, economic, 

militar, cultural. Analiza indicatorilor s-a realizat în perioada 2016-2023. Interviul semidirectiv a 

fost aplicat online și fizic, unor reprezentanți ai instituțiilor administrative ce au în atribuții și 

gestionarea Parteneriatului Strategic SUA-România.  

Capitolul cinci prezintă rezultatele cercetării prin prisma a două subcapitole. Primul 

subcapitol valorifică discursurile președinților de state și prezintă principalele constatări de etapă, 

iar al doilea subcapitol prezintă rezultatele aplicării interviurilor. Au fost analizate peste 35 de 

declarații ale președinților celor două state. Analiza poziționărilor publice și a discursurilor s-a 

realizat având în atenție diferiți indicatori, precum: tonalitatea declarațiilor în raport cu subiectele 
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ce derivă din parteneriat, elemente ce țin strict de parteneriatul strategic, securitate și apărare, 

economie și investiții, trimiteri către valori democratice și stat de drept sau elemente contextuale 

generale ce țin de relații bilaterale (educație, cultură etc.). Analiza a cuprins intervalul 2016-2023, 

având ca actori centrali cei trei reprezentanți de state: Donald Trump (USA) și Joe Biden (USA), 

dar și Klaus Iohannis (ROM).  

Dialogul dintre actorii menționați are preponderent o tonalitate pozitivă, având o concluzie 

bine conturată: securitatea rămâne subiectul principal al dialogului bilateral, iar restul domeniilor 

sunt complementare și se pot dezvolta valorificând această platformă a securității, mai mult sau 

mai puțin. 

 În planul interviurilor, au fost aplicate peste 30 de interviuri, online, telefonic, față în față, 

în funcție de contextul existent. Imaginea rezultatelor interviurilor nu contrazic concluzia de mai 

sus, dar este mult mai amănunțită, având o percepție clară a specialiștilor despre toate domeniile 

ce derivă din actul dialogului bilateral România-SUA. Dificultatea demersului științific a fost 

reprezentată de accesul îngreunat la oameni reprezentativi și la documente de specialitate. 

Principalele teme abordate in interviul semidirectiv au fost reprezentate de percepția 

respondenților asupra parteneriatului strategic, unde răspunsul generat a fost clar orientat către 

asigurarea securității naționale și a intereselor geostrategice. Dialogul a fost continuat încercând 

să răspundem la întrebarea „de ce suntem împreună?”, făcându-se trimitere explicită la valorile 

democratice ca pilon central al colaborării bilaterale. România între securitate și dependență în 

raport cu SUA a fost o altă tematică importantă, ambele state beneficiind de anumite servicii. 

Obiectivele comune și viziunea pentru dezvoltare a fost un alt element central, urmat de aspecte 

ce țin de încredere, fiabilitate și vulnerabilități între cele două state. În continuarea firească a 

lucrurilor am încercat să cunoaștem dacă politica are vreo influență asupra acestui parteneriat și în 

ce măsură. În orice colaborare pot exista și riscuri, iar o bună partajare a acestora poate să conducă 

la excelente forme de colaborare. Astfel, interviul a cuprins și această tematică completată de 

poziționarea României între SUA și UE. În final, tematica este încheiată cu dilema schimbării 

formei acordului de colaborare dintre cele două state, din partaneriat în tratat, urmată de o analiză 

globală a relațiilor bilaterale.  

Ultimul capitol are rolul de a prezenta concluziile lucrării. Prima parte înaintează o serie 

de informații care clarifică și așează pe temeiuri științifice imaginea Parteneriatului Strategic 
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România-SUA în perioada 2016-2023, iar a doua parte prezintă o serie de perspective viitoare 

asupra evoluției relației dintre cele două state, în contextul actual. 

În esență, lucrarea subliniază că, deși parteneriatul strategic este solid și bine fundamentat 

pe interese reciproce, există totuși vulnerabilități și provocări. Printre acestea se numără 

dependența României de sprijinul militar și economic american, precum și absența unor avantaje 

diplomatice, cum ar fi participarea la Programul Visa Waiver. Pe de altă parte, SUA se confruntă 

cu potențiale instabilități politice interne și trebuie să mențină o prezență consecventă în Europa 

de Est pentru a asigura continuitatea parteneriatului. Relația dintre România și SUA este percepută 

ca vitală pentru securitatea națională a României, iar parteneriatul strategic este considerat un 

element important pentru integrarea și dezvoltarea acesteia în contextul internațional. Totuși, 

există riscul ca dependența economică și politică de SUA să limiteze autonomia decizională a 

României. 

În cadrul cercetării, s-au evidențiat mai multe direcții posibile pentru viitorul 

parteneriatului, inclusiv extinderea cooperării militare și de securitate, dezvoltarea relațiilor 

economice și comerciale, precum și promovarea schimburilor culturale și academice. Se subliniază 

importanța intensificării cooperării în domeniul securității cibernetice și al războiului hibrid, 

precum și necesitatea de a transforma parteneriatul strategic într-un tratat formal, pentru a oferi 

României o mai mare stabilitate și predictibilitate în relațiile bilaterale. În ceea ce privește 

dimensiunea culturală și educațională, s-a observat o implicare crescută prin programe precum 

Fulbright, care contribuie la dezvoltarea legăturilor bilaterale. Totuși, domeniul educației și culturii 

rămâne în mare parte absent din dialogul oficial, indicând un potențial neexplorat. Pe viitor, 

aderarea României la OCDE și Spațiul Schengen sunt considerate priorități esențiale care vor 

influența pozitiv relațiile economice și securitatea națională. În plus, alegerile prezidențiale din 

2024, atât din România, cât și din SUA, vor juca un rol decisiv în determinarea direcției 

parteneriatului strategic. Indiferent de rezultat, se prevede că SUA vor menține o politică 

protecționistă, ceea ce ar putea afecta colaborarea internațională. 

În concluzie, această cercetare științifică a reprezentat nu doar o întreprindere intelectuală, 

ci și o explorare profundă a complexității relațiilor dintre Statele Unite și România în mediul post-

decembrist. De-a lungul examinării, constatările mele au indicat că, în afară de operațiunile 

diplomatice, motivațiile economice sau alianțele strategice, există elemente constant imprevizibile 

care influențează semnificativ aceste interacțiuni. Rămâne evaziv să elucidez pe deplin de ce 
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anumite inițiative bilaterale înfloresc în timp ce altele întâmpină impedimente sau de ce unele 

coaliții par solide, în timp ce altele persistă într-o stare de fragilitate. Aceasta încapsulează 

chintesența dinamicii internaționale, care ne obligă continuu să aprofundăm înțelegerea acestor 

interconexiuni. 

De asemenea, doresc să transmit aprecierea mea profundă membrilor facultății din 

comitetul director și tuturor persoanelor care au oferit sprijin și încurajare pe tot parcursul acestei 

lucrări. Pentru mine, experiența din cadrul Școlii Doctorale a constituit o călătorie esențială, 

servind ca un laborator autentic în care am reușit să-mi depășesc propriile limite. Mentoratul sub 

respectul domnului prof. univ. dr. BĂRBULESCU Iordan-Gheorghe a oferit o oportunitate 

remarcabilă de a mă implica, de a dobândi cunoştinţe şi de a actualiza idei şi concepte ştiinţifice. 

Recunoștința mea sinceră se extinde la întregul efort de susținere si din partea familiei, prietenilor 

și celor care au fost implicați în acest demers științific. 
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